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Είναι µε µεγάλη µας λύπη που ακούσαµε χθες, κατά την συνεδρία της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νοµικών, και  δια στόµατος του εκπροσώπου 
της Αστυνοµίας, να αναφέρεται στον περί Προσώπων που Συλλαµβάνονται 
(∆ικαιώµατα σε Επικοινωνία και Ιατρική Εξέταση) Νόµο, ως «δαµόκλειος 
σπάθη» για την Αστυνοµία. Και το λέω αυτό γιατί στην Κύπρο του σήµερα και 
εν αναµονή της πλήρους ένταξης µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι 
απαράδεκτο να αντικρίζουµε κατά αυτό τον τρόπο οτιδήποτε έχει σχέση µε και 
διασφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώµατα οποιουδήποτε προσώπου, ιδιαίτερα 
των υπό κράτηση ατόµων, που δεν έχουν ακόµα κατηγορηθεί ή καταδικαστεί 
για οποιοδήποτε αδίκηµα.   
 
Συγκεκριµένα, ο εκπρόσωπος της Αστυνοµίας ανέφερε χθες κατά την 
συζήτηση στην Επιτροπή Νοµικών του πιο πάνω θέµατος ότι οι πρόνοιες του 
νοµοσχεδίου είναι υπέρµετρα δεσµευτικές και επιβαρυντικές για την 
Αστυνοµία και εξέφρασε τις επιφυλάξεις και την αντίθεση της σε κάποιες από 
τις πρόνοιες του. Και όλα αυτά την στιγµή που το νοµοσχέδιο είχε εγκριθεί 
από το Υπουργικό Συµβούλιο µε απόφαση του ηµεροµηνίας 24.9.2003. Είναι 
πράγµατι άξιον απορίας αλλά και κριτικής η στάση αυτή της Αστυνοµίας ειδικά 
όταν αυτή έρχεται σε σύγκρουση µε τις αποφάσεις του πολιτικά προϊσταµένου 
της, και όταν, όπως µας ανέφερε και ο εκπρόσωπος του Υπουργείου 
∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας Τάξεως, το Συµβούλιο της Ευρώπης αλλά και το 
∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων σε κατά καιρούς αποφάσεις τους 
έκαναν αναφορά στις ελλείψεις που υπάρχουν στην νοµοθεσία µας όσον 
αφορά το συγκεκριµένο θέµα και προχώρησαν σε παρατηρήσεις και 
συστάσεις για αλλαγές σε αυτή. 
 
Οι παρατηρήσεις και οι συστάσεις αυτές, οι επανειληµµένες περιπτώσεις 
όπου η Αστυνοµία κατηγορήθηκε για καταπάτηση ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
ατόµων που συλλαµβάνονται ως ύποπτα για διάφορες εγκληµατικές πράξεις 
και κρατούνται σε αστυνοµικά κελιά, καθώς επίσης και οι αναφορές σε 
εκθέσεις της Επιτρόπου ∆ιοικήσεως για ξυλοδαρµό ανηλίκων σε αστυνοµικά 
τµήµατα και οι καταγγελίες για κράτηση ανηλίκων µέχρι και 8 ώρες χωρίς να 
ειδοποιούνται οι γονείς, επιβάλλουν όχι µόνο την ψήφιση ενός τέτοιου 
νοµοσχεδίου αλλά, εµείς σαν ∆ηµοκρατικός Συναγερµός προτείνουµε και την 
επέκταση των προνοιών του ούτως ώστε να καλύπτει µια ευρεία κατηγορία 
προσώπων και δικαιωµάτων. 



Συγκεκριµένα, προτείνουµε την συµπερίληψη προνοιών που να ρυθµίζουν τα 
δικαιώµατα των εγκύων γυναικών που συλλαµβάνονται από την Αστυνοµία. 
Όσο αφορά τους ανήλικους που συλλαµβάνονται, και ενόψει των όσων 
παρατηρούνται αναφορικά µε την απαράδεκτη συµπεριφορά αστυνοµικών 
απέναντι σε αυτή την κατηγορία προσώπων, θεωρούµε σηµαντική την 
συµπερίληψη πρόνοιας ώστε να µην γίνεται δεκτή η κατάθεση προσώπου 
κάτω των 18 ετών που λαµβάνεται στην απουσία γονιών, κηδεµόνα ή 
δικηγόρου ή λαµβάνεται χωρίς να τηρούνται οι προϋποθέσεις που 
επιβάλλονται από τις διεθνείς υποχρεώσεις µας. Η κατάσταση που επικρατεί 
στον τόπο µας αναφορικά µε την µεταχείριση ανηλίκων προσώπων που 
τελούν υπό σύλληψη, επιβάλει την αναφορά στο νοµοσχέδιο ειδικής ρύθµισης 
και στα δικαιώµατα των ανηλίκων, οι οποίοι θα πρέπει να αντιµετωπίζονται µε 
τις επιβαλλόµενες ευαισθησίες λόγω ηλικίας και παιδαγωγικής µεταχείρισης. 
 
Η βασική αρχή ότι πρόσωπο που τελεί υπό κράτηση δεν συνιστά αυτόµατα 
και στοιχείο της ενοχής του δεν πρέπει να παραγνωρίζεται. Γι’ αυτό και πρέπει 
να γίνει ειδική πρόβλεψη για την διασφάλιση των συνθηκών υγιεινής, 
στοιχειωδών ανέσεων και αξιοπρέπειας των κρατουµένων στους χώρους 
αυτούς µε τρόπο που προστατεύονται οι ανθρώπινοι όροι διαβίωσης. Η 
κατάσταση που επικρατεί σήµερα είναι επιεικώς απαράδεκτη και δεν τιµά την 
πατρίδα και τον πολιτισµό µας. Η ύπαρξη στο κελί Καταλόγου των Βασικών 
∆ικαιωµάτων Κρατουµένου σε κατανοητή γλώσσα για τον κρατούµενο 
θεωρείται ένα επιπλέον καθήκον που πρέπει να ρυθµιστεί. Όσον αφορά την 
σωµατική έρευνα, αυτή πρέπει να επιτρέπεται µόνο όταν πληροφορηθεί ο 
ύποπτος τους λόγους που αυτή κρίνεται αναγκαία και εφόσον αυτή έχει σχέση 
µε το υπό διερεύνηση αδίκηµα ή µε ενδεχόµενο διάπραξης άλλου αδικήµατος. 
Περαιτέρω, θα πρέπει να γίνεται σε κατάλληλα διαµορφωµένο χώρο, από 
ειδικούς και στις περιπτώσεις που απαιτείται η αποµάκρυνση ρούχων του 
υπόπτου να γίνεται από άτοµο ιδίου φύλου µε αυτόν και στην παρουσία µόνο 
αρµοδίων προσώπων. Το γεγονός ότι πρόσωπο τελεί υπό κράτηση δεν 
πρέπει να του στερήσει το δικαίωµα να συναντά καθηµερινώς και για 
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα συγγενείς του µέχρι 2ου βαθµού συγγένειας. 
Προτείνουµε λοιπόν την συµπερίληψη αυτού του δικαιώµατος στο νοµοσχέδιο 
και την υποχρέωση της Αστυνοµίας να ενηµερώνει τον κρατούµενο ή τους 
συγγενείς για την ώρα των επισκέψεων αυτών, καθώς και την δηµιουργία 
κατάλληλου χώρου όπου θα γίνονται αυτές οι συναντήσεις.  
 

Η αύξηση των καταγγελιών για κακοποίηση πολιτών από την Αστυνοµία 
επιβάλλει την λήψη αυστηρότερων µέτρων για την αποτελεσµατικότερη 
διερεύνηση των. Το σύστηµα που ακολουθείται σήµερα µε την υποβολή 
παραπόνων στην Εισαγγελία για ποινική διερεύνηση των καταγγελιών και 
στην Επίτροπο ∆ιοικήσεως για διοικητική διερεύνηση των δεν είναι 
ικανοποιητική. Ένας από τους πιο αποτελεσµατικούς τρόπους πρόληψης της 
κακοποίησης και βάναυσης µεταχείρισης από αστυνοµικούς είναι η 
προσεκτική εξέταση όλων των παραπόνων για κακοποίηση και η επιβολή 
κατάλληλων και αυστηρών κυρώσεων σε αυτούς που προβαίνουν σε τέτοιες 
πράξεις. ∆ραστική πρόνοια προς αποφυγή τέτοιων πράξεων είναι και η 
ανάληψη από τους ίδιους τους αστυνοµικούς, που µετέρχονται σε ενέργειες 
κακοποίησης και κακοµεταχείρισης προσώπων που συλλαµβάνονται και ή 
τελούν υπό κράτηση, προσωπικής ευθύνης να αποζηµιώνουν προσωπικά τα 



πρόσωπα αυτά. Θεωρούµε ότι η ανάληψη αστικής ευθύνης από τους ίδιους 
τους αστυνοµικούς που όχι µόνο κακοµεταχειρίζονται άτοµα αλλά και 
παραβιάζουν τα δικαιώµατα που αναφέρονται στο νοµοσχέδιο, καθώς και η 
εντατική επίβλεψη και προστασία των κρατουµένων στα αστυνοµικά 
κρατητήρια από την δικαστική αρχή, αποτελούν µέτρα καταστολής αυτών των 
φαινοµένων και αυτής της συµπεριφοράς που παρατηρούνται κατά 
διαστήµατα. 
 
Τέλος, θεωρούµε ότι η κατάλληλη εκπαίδευση αστυνοµικών στις σύγχρονες 
µεθόδους ανάκρισης και στην απόκτηση και ανάπτυξη ικανοτήτων 
διαπροσωπικής επικοινωνίας που να τους καθιστά ικανούς να προβαίνουν σε 
αποτελεσµατικές ανακρίσεις χωρίς να καταφεύγουν σε βίαια µεταχείριση, 
καθώς και η εκπαίδευση τους στο σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
θα βοηθήσει περισσότερο στην σωστή εφαρµογή των προνοιών του 
προτεινόµενου νόµο όταν και εφόσον αυτός ψηφιστεί.  
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